

# 面对伤痛 我们必须更全力以赴

■新华社记者 陈灏 张昕怡

正在紧张施救的山东栖霞笏山金矿事故现场，传来让所有人都不想听到的消息：20日晚，井下一名被困人员伤势恶化，倒在了希望的门槛前……

时至今日，救援工作已经有了系列重大进展：救援人员打通钻孔，准确找到了其中11名井下被困人员，并接通电话、输送给养。每一秒钟的坚持与努力都离胜利更近一步，此时倒下，更让人痛心和惋惜。

生命至上。为营救被困的22人，国内顶尖专家、顶尖设备云集一处；为再搏一分钟、一秒钟，多台钻机昼夜不停，救援人员冒着严寒24小时轮作，有的甚至30多个小时没有合眼……所有人都希望升井通道能尽快打通。

但救援面临的条件之复杂、难度之高也超出常人想象：穿越600多米的复杂地层，将钻孔精准打进宽仅3米的巷道，中途稍有偏差就可能前功尽弃。现场钻孔作业其实已经历多次打偏和纠偏，有两个钻孔因为“卡钻”而中途报

废。打通两个二三十厘米孔径的钻孔已属不易，打通可供救生的70厘米级大孔径钻孔更是难上加难。修复主要升井通道回风井井筒，同样面临重重困难。爆炸就发生在井筒内，巨大的冲击波导致大量的钢筋、管线、机械等物品坠落、纠缠，堵塞井筒，作业面极小，人工清障耗时费力。

失去一个鲜活的生命让人悲痛，救援面临的危险性、复杂性和不确定性更让人揪心。透水、有毒气体、井筒坠物等风险，让救援的每一步都必须慎

之又慎，一旦发生意外，10名被困人员、11名失联人员乃至救援人员，将处于更危险的境地。

不惜一切代价、穷尽一切手段，科学安全施救，争分夺秒全力以赴，这既是现场救援人员的信念，也是全社会的期待。被困人员在一次次电话里、一张张纸条中，表现出来的沉着和对救援工作的信任，令人动容，也让我们充满力量。

救援不停，希望就在，伤痛会让我们更加奋力前行！

(新华社济南1月21日电)

## 低龄学生还有必要出国留学吗

■艾萍娇

近日召开的2021年全国教育工作会议提出，全方位高水平推进教育对外开放。

改革开放以来，中国教育对外开放成绩斐然。其中尤以出国留学人员的增多为显著标志。不过，在疫情全球肆虐的背景下，小留学生群体备受关注。据报道，仅在英国就有约1.5万名10至17岁的中国小留学生。义务教育阶段的适龄学生，是否可以出国留学？低龄出国留学的这个群体“根”在哪里？舆论争议颇多。此次会议提出建立不鼓励、不提倡低龄出国留学的制度政策，正是对相关社会关切的回应。

中国社科院社科文献出版社等于2019年联合发布的《中国留学发展报告》显示，高中生已经成为继研究生、本科生之后的第三大出国留学人群。目前，中国高中及以下低龄留学的学生，已占出国留学总数的35%。对于低龄留学，可分为义务教育阶段的低龄留学与完成义务教育之后的高中阶段低龄留学。相对来说，高中阶段的低龄留学占大多数，义务教育阶段的低龄留学只是少数。

不鼓励、不提倡低龄出国留学，并不等于禁止。包括义务教育阶段的低龄出国留学，也很难一刀切禁止。按照国家规定，所有适龄学生都必须接受义务教育，但如果适龄孩子的父母要出国工作、学习，这些孩子申请到父母工作、学习所在国去学习，是合情合理的。至于非义务教育阶段的出国留学，更是受教育者的自主选择。为此，不鼓励、不提倡低龄出国留学，关键要分析出国留学的需求是如何产生的。

虽然我国学生参加PISA(国际学生评估项目)测试，多次获得全球第一，令世界其他国家对我国基础教育刮目相看，我国中小学生的科学、数学、阅读等科目的成绩，也确实处在领先地位。但需要客观承认，我国基础教育存在“唯分数”、崇尚知识教育的问题，学生学业负担难减，父母教育焦虑难解。相较之下，欧美国家的基础教育更重视学生的个性、兴趣、想象力、好奇心培养，这对部分学生及家长具有不小的吸引力。

近年来，有一些人认为，选择低龄出国留学的大多是成绩不太好的学生，事实上，“尖子生”也大有人在。某智库对北京5所中学的学生出国留学情况进行的一项抽样调查显示，在出国留学的学生中，2/3以上是班里的“尖子生”，近9成9学生出国前成绩在班里排名前50%。这反映出学生对个性化、多元教育的现实需求。

还有一部分低龄出国留学，是结合现实环境作出的现实选择。比如，虽然我国从2012年开始开放异地高考，着力解决进城务工人员随迁子女接受义务教育后的城市升学问题。然而，在现实中，在一些大城市，随迁子女要想获得同等的中考、高考资格仍十分困难，有学生即便在一个城市出生、完成义务教育，仍不能在这所城市参加中考。对于这群人来说，要么留在城市上中职，要么成为“回流儿童”参加中考。面对这种求学与升学的现实处境，让孩子直接出国留学就成为一部分经济条件不错的家庭的选择。除此之外，我国中考的普职分流，一直被家长和社会视为社会分层，一些只能上中职但又不愿意就读的学生，按规定也不能进普高学习，这也是这部分学生选择低龄留学的原因。

我国高中阶段的国际学校、国际班招生火爆，也与此有关。不选择直接出国留学的学生，就先进国际学校、国际班学习，不过之后的升学选择仍多是申请国外大学。当前，鼓励社会力量举办高中阶段的国际学校，在某种程度上说，正是为潜在的低龄留学学生群体提供替代性选择。

概而言之，不鼓励、不提倡低龄出国留学，需要进一步提高我国基础教育的质量，扭转基础教育的“唯分数”论，重视发展学生的个性和兴趣，倡导个性教育和多元化教育。同时，要推进考试招生制度改革，给每一个学生创造公平的升学环境，而这本身也是发展公平而有质量的教育的要求。

(据《光明日报》)

## 依法惩处

画中有话



记者1月21日从山西省大同市公安局获悉，该局辖区一复印店出售变造的核酸检测报告11份，获利200元，该复印店老板被行政拘留15日。新华社发 朱慧卿 作

## 温暖严寒下的劳动者 要拿出管用的“实招”

■新华社记者 姜琳

近日人社部、全国总工会、中国企业联合会/中国企业家协会、全国工商联共同印发通知，要求各地做好严寒天气下劳动者权益维护有关工作。这意味着，过去一直由地方自行规定、企业自行决定的严寒天气下劳动者劳动报酬和权益问题，现在有了国家层面的统一要求。

环卫工、巡线工、快递员、外卖员等劳动者，在户外顶风冒雪坚守岗位。许多一线劳动者既拿不到低温津贴，也缺乏取暖设备和劳动防护物品，在一些极端恶劣天气下拒绝出工还会被企业处罚。

这次通知提出，各级协调劳动关系三方，要充分认识严寒天气对劳动者带来的危害，指导企业最大程度减少户外工作劳动者严寒时段工作时间，安排劳

动者减少工作时间或工作任务时保障工资待遇不降低，对严寒天气作业劳动者给予适当岗位津贴。通知还专门有针对性地提出，要指导平台企业视情况采取延长配送时限等措施保障外卖员等平台从业人员职业安全。

这些要求直指群众最关切、反映最突出的焦点问题，及时回应了社会关切，体现了国家对劳动者特殊付出的充分尊重。严寒下劳动者权益谁来维护、如何维护，由此有据可依，有章可循。

期待各级人社部门、工会和企业协会行动起来，用实招督促推动用人单位真正担负起自身职责，做出更加精细化和人性化的制度安排，向一线、艰苦岗位倾斜，不断改善劳动条件，合理提高工资待遇。

天虽冷，但有了关爱，低温下的劳动者就能得到温暖守护。

(新华社北京1月20日电)